

# 商城县:非遗焕发新活力

洪兰

近日,在商城县特色馆非遗展示区内,香飘四溢的商城炖菜、结实耐穿的毛布底鞋、独具匠心的叶雕和剪纸等各类非遗展品集中亮相,吸引了众多市民携孩子前来参观打卡。

商城历史底蕴厚重,非遗资源丰富,目前,拥有各级非遗项目112项,涵盖高山茶、蜂蜜等生态农产品的传统生产技艺,炖菜制作、剪纸等民间生活技艺,以及丝弦锣鼓等器乐演奏技艺。在传承梯队建设上,该县培育了各级代表性传承人319人,其中国家级1人、省级11人。此外,还打造了让非遗文化“可触摸、可体验”的各类展示馆、传习所等22处。

近年来,该县以“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”为宗旨,出台相关制度文件,并根据项目级别,每年

分别给予国家级、省级传承人2万元、6000元传承经费。此外,还每年为省级非遗项目或产业申报专项保护经费,切实以制度促进传承、以经费保障可持续发展,不断推动非遗项目“走出去”“用起来”“传下去”,让古老的非遗文化焕发出新活力。

“哎嗨哟,那个车水呀,藕秧忙咧喂!”2024年12月8日,受国家大剧院邀请,商城县文广旅局非物质文化遗产保护中心组织商城民歌国家级传承人付大坤、市级传承人李明凤等26人,在这座国家最高艺术殿堂演唱了20首商城民歌,演出反响热烈。“以前在田间地头唱,现在能到更大的舞台展示,我要把家乡的民歌唱给更多人听。”李明凤难掩喜悦地说道。

这只是商城非遗“走出去”的一个生动缩影。2025年5

月,剪纸大师朱华梅带着她和徒弟们精心创作的剪纸汉服,远赴新加坡参加“豫韵雅集”活动,惊艳全场。现场观众惊叹:“中国剪纸还能穿在身上!”

而距离县城30公里外的鄢岗镇三多堂传统手工鞋业有限公司,“毛布底鞋”第六代传承人李春燕则尝试着用创新设计激活非遗生命力,以产业模式破解传承困境。

“除了传统样式,我们还有新国潮风格的。香云纱鞋面、宋锦滚边,配上千层底——老外叫它‘东方潮鞋’!”李春燕指着货架上的国风布鞋介绍道。近年来,她改良经典款式,并推出千层底虎头鞋、新中式等100多种样式,去年厂里通过直播带货,产品还远销至美国、澳大利亚、日本等地,年销售额达1000多万元。此外,李春燕积极创新生产方式,引入机械打孔设备,

让留守妇女采用“机器扎孔、手工穿线”的模式工作,效率提升了三成,工资也实现翻倍。“带着孙辈也能月挣3000来块!”62岁的王菊大婶边纳鞋底边笑着说。

如今,“毛布底鞋”产业成功带动周边3个县、7个乡镇,千余人就业。20多年来,培训产业工人万余人,累计为群众创收8000余万元。

在非遗“传下去”方面,商城县则坚持政府搭台,常态化开展非遗上舞台、进社区、进学校等活动。

不久前,在商城县新时代文明实践中心“零风文驿”公益课堂上,50余名家长及孩子们正一边听着朱华梅的讲解,一边在红纸上小心翼翼地裁剪,不一会儿,一幅幅充满创意的剪纸作品就在她们手中诞生了。

作为剪纸和叶雕两项非

遗传承人,2019年以来,朱华梅及团队不断开展非遗进校园、进社区、进机关等“多进”活动千余次。她还经常召集农村留守妇女和残疾下岗失业妇女一起学习剪纸和叶雕,掌握一技之长,把剪出的优秀成品销往省内外,解决她们的生计问题。同时积极开展非遗公益培训,培训学员千余人,影响辐射周边10多个乡镇。

除了朱华梅,李明凤、权伞舞传承人黄英、丝弦锣鼓传承人彭邦廉等也都以弘扬传统文化为己任,每年累计开展“多进”公益培训活动200多场,惠及群众近万人。

“下一步,我们要继续在融合创新上下工夫,探索‘非遗+旅游’‘非遗+教育’等发展路径,提升非遗产品的附加值与品牌效应,让更多的人了解非遗、爱上非遗。”商城县文广旅局局长林友森说。



近日,浉河区平西社区工作人员和志愿者主动摸排情况,逐户上门为辖区内高龄、行动不便或对手机操作不熟悉的老人办理2025年度养老保险资格认证。图为工作人员帮助老人完成认证。

张家瑀 摄

## 拍卖公告

受委托,我公司将于2025年7月16日9时在中政集团多媒体会议室公开拍卖以下标的:

- 标的一:平桥大道固航小区住宅6套(详见拍品清单);
- 标的二:平桥惠安新城6号楼住宅31套(详见拍品清单)。

有意竞买者,请于公告发布之日起至2025年7月15日18时前,携本人身份证及相关证件,缴纳竞买保证金5万元/套到指定账户,并接受各项拍卖条款的约定(具体详见本次拍卖会《竞买须知》),到我公司办理竞买手续。若竞买不中,保证金如数无息退还。

标的展示时间:2025年7月14日-7月15日

标的展示地点:

标的一:平桥大道固航小区内

标的二:平桥区新建居委会惠民小区

联系方式:0376-8555555 15978363236 李女士  
信阳市市场监督管理局监督电话:0376-6380150

河南中政实业集团有限公司  
2025年6月27日

## 摘牌“解套” 跑出服务群众“加速度”

潢川县持续规范村级机制牌子和证明事项

本报讯(余成水)“摘下的不仅仅是一块牌子,更是摘掉了压在基层干部肩上一项项不合理、不必要的负担。轻装上阵,我们才有更多的精力干事创业、服务群众!”近日,谈起“摘牌减负”,潢川县隆古乡隆古村支部书记段长春高兴地说。

近年来,针对基层组织挂牌数量多、形式多、虚名多等加重基层负担的各种形式主义突出问题,该县持续规范村级机制牌子和证明事项,为基层“松绑减负”。县纪委监委履行监督专责,督促相关职能部门编制村级组织出具证明事项清单,规范村级开具证明事

项26项,取消不应开具证明事项9项。对照村级组织工作职责事项和村(社区)工作准入事项,采取“纪委专责监督+职能部门监管”模式,对使用不规范标牌、同一机构重复挂牌等问题进行规范,确保多余牌子“应撤尽撤”,在前期规范清理1443块牌子的基础上,又清理不规范标牌291块。

充分发挥村务监督委员会作用,通过乡镇(街道)纪(工)委就近监督,纪委监委机关纪检监察室抽查监督模式,不定期开展明察暗访、实地检查、随机抽查等,解决基层标识标牌杂乱多、基层组织“滥挂牌”等形式主义问题。着眼常态

长效,完善联动督导机制,联合有关部门持续对规范村(社区)机制牌子和证明事项治理开展常态化监督检查12次。对清理工作落实不力的天驹社区支部书记杨某谈话提醒处理,确保基层“清牌瘦身”取得实效。

“牌子减下去,服务提上来。我们还积极推动完善相关制度机制,以刚性规定明晰基层工作事项职责,合并、精简不同部门的重复性、机械性、无效性烦琐工作,剔除不合理的考核指标,并常态化开展挂牌清理工作‘回头看’,彻底清除‘滥挂牌’现象,让基层干部可以腾出更多精力为群众服务。”该县纪委监委相关负责人表示。

## 交房公告

尊敬的潢川建业·黄国府业主:

由潢川县置腾房地产开发有限公司开发的潢川建业·黄国府项目7#、9#楼定于2025年6月30日交房,届时请各位业主携带好相关资料及费用前往办理,欢迎各位业主光临。

交房时间:2025年6月30日上午9:00-12:00,下午2:00-6:00

交房地点:潢川建业·黄国府营销中心一楼

地址:潢川县黄国路北段(西关铜马向北约1千米)

咨询热线:0376-5511888

祝各位业主家庭幸福、万事如意!

特此公告。

潢川县置腾房地产开发有限公司  
2025年6月27日

## 声明

●兹有龚文清的烈士证(编号:1979豫烈字第000391号),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳市威远生态农业有限公司行政公章壹枚(编号:4115010063296),因不慎丢失,特声明作废。